

12·13

金城同祭

南京大屠杀死难者
国家公祭日

特别报道

快报倡议
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花

2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以通过电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。

5. 关注现代快报微博,#12·13全城同祭#,和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭微站

南京大屠杀百份“市民呈文”昨起陆续向社会公布

如果你认识“呈文”中的幸存者,请拨打快报热线96060

昨天,为迎接首个南京大屠杀死难者国家公祭日,南京市档案馆从大屠杀档案中选取100份“市民呈文”,每天5份、连续20天,通过官方网站、微博和媒体向社会陆续公布。

此次公布的档案,是从此前入选中国档案文献遗产名录的侵华日军南京大屠杀“市民呈文”的上千份档案中精选出来的。南京市档案馆副馆长王菡介绍,这些“市民呈文”是当时市民呈报给政府的状子,主要形成于1938年2月至1946年1月。内容涉及:市民据实陈述家人被杀、被强奸、被抓失踪;土地、房产财物被占、被抢、被烧请求政府及相关机构给予救助、赔偿。

现代快报记者 胡玉梅 毛丽萍



南京市档案馆公布南京大屠杀“市民呈文”档案 现代快报记者 顾伟 摄

“市民呈文”是什么?

是幸存者打给政府的报告,列举日军暴行。

“市民呈文”是侵华日军南京大屠杀后,受害者们据实写的陈述。也是解放前受害者给政府打的报告。”王菡说,这些呈文的内容包括:市民据实陈述家人被杀、被强奸、被抓失踪;土地、房产财务被占、被抢、被烧请求政府及相关机构给予救助、赔偿。同时,他透露,呈文的形成者来自不同阶层,有城市中产阶级、有城市贫民,有宗教人士,而反映的日军屠杀暴行有集体屠杀、个案屠杀,但他们有一个共同的特点,就是反映日军暴行直接、真实、可靠。

同时,他透露,早在2011年,包括“市民呈文”在内的南京大屠杀档案就已经入选第三批“中国档案文献遗产名录”。现申报“世界记忆名录”工作正在进行当中。

要公布多少份呈文?

从上千份呈文中选出100份,每天公布5份。

南京市档案馆管理处处长、研究员夏蓓透露,呈文中所反映的幸存者信息,他们也在研究。“南京市档案馆有150万张民国户籍卡,我们正结合馆藏民国户籍卡档案开展相关研究。”她说,他们也希望社会各界共同寻找幸存者和他们的后人。

如果你有线索,可以拨打现代快报热线96060。

提醒:
本月12日,100份市民呈文将集中展示

现代快报记者了解到,这些“市民呈文”已经做了电子化处理,市民可以查阅,不过有一定的约束。“一般来说,可以查阅直系亲属的档案,带上有效证件就可以了。如果是研究的学者,作为研究史料的文献,可查阅的范围更广泛一些。”王菡表示。

同时,王菡提醒,连续20天公布的“市民呈文”,将对公众集中展示。12月,《馆藏南京大屠杀“市民呈文”档案史料展》《世纪情缘——约翰·拉贝与南京展》将在南京市档案馆第三展厅展出,展期很长,一直到中小学生寒假,公众可以去免费参观,了解那段历史的真相。

寻访第15站:花神庙地区丛葬地纪念碑 南京城沦陷3天前 花神庙地区的屠杀就开始了

提起雨花台区花神大道旁的雨花功德园,大部分南京人都不陌生,每年清明节前后,数以万计的市民都会前去祭奠亲人,寄托哀思。就在雨花功德园的入口旁,一块并不大的空地上立着一块假山石,这就是侵华日军南京大屠杀遇难同胞花神庙地区丛葬地纪念碑。从11月中旬到12月初,现代快报记者数次来到纪念碑处,寻访深埋在那里的故事。

见习记者 赵书伶
现代快报记者 陈志佳



花神庙地区丛葬地纪念碑前放着一束鲜花 现代快报记者 徐洋 摄

探访

纪念碑记载 掩埋7000多遇难者

11月18日下午,现代快报记者来到花神庙地区丛葬地纪念碑进行探访。这块纪念碑形似一座假山,正面刻着“侵华日军南京大屠杀遇难同胞花神庙地区丛葬地纪念碑”,背面则详细刻着此处遇难同胞的信息:“1937年12月13日南京沦陷后,侵华日军即进行血腥大屠杀,尸横遍地,惨不忍睹……特立此碑,悼念遇难同胞,永志不忘历史,振兴中华。”记者注意到,纪念碑的根部,还长出了两三株绿色的小植物,生命力顽强。

纪念碑的碑文中写着:“花神庙一带,掩埋中国军民尸体7000余具,其中难民尸体5000余具,军人尸体2000余具。”

纪念碑前放着一束菊花。附近的工作人员说:“没看到是谁放的,献花者应该还打扫了附近的落叶。”在这之后,现代快报记者又先后数次前往花神庙地区丛葬地纪念碑处,每次去都会看见新的花和蜡烛,同样还是那位工作人员说:“最近一段时间,几乎每天都有人来,有的是三三两两自发的,有的是有组织的。”

11月29日上午,秋风萧瑟,落叶满地。南京航空航天大学金城学院艺术系30多名师生来到纪念碑前。他们统一穿着黑色正装,在纪念碑前依次站好。随着一阵庄严的音乐响起,金城学院国旗班的学生代表将国旗覆盖在纪念碑上。几名学生党员在老师的带领下,向纪念碑献上了花圈。

“这些长明灯,都是同学们亲手刻出来的。”一名同学说,“这里面饱含着我们的哀思,灯上的每一个字,都代表着我们的心意。”敬献完花圈和长明灯后,学生们拿出事先准备好的爱国诗歌,满含感情,一句句地朗诵了起来。

据了解,在1945年12月8日,

3位市民出钱出力,义务组织掩埋

花神庙地区丛葬地纪念碑的碑文上除了描述了丛葬地埋葬军民尸体具体的数量外,还出现了3位南京市民的姓名,分别是芮芳缘、张鸿儒和杨广才,这3人组织了30多名难民,在1938年1月至2月的40多天里,埋葬了7000多具军民的尸体。专家们均表示,除了在档案中有此3人的证言外,目前尚未寻找到他们的后人。

芮芳缘等3人曾经联名上书陈述组织义务掩埋队的状况,作为军事法庭的证据,在证言中,芮芳缘的身份是花匠,张鸿儒为农民,杨广才是商人。对此,孟国祥表示,南京市民的姓名被刻上纪念碑是有特殊意义的。他说,芮芳缘等3人,应当是主动出钱出力,组织了队伍收埋尸体,他们不属于自己任何组织,因此在进行登记时,是以个人的名义进行登记的。

呼吁 行动起来,让纪念碑不孤独

想要找到有价值的线索太难了,”孟国祥说,“甚至可以这样说,花神庙附近现在的居民,几乎没人知道那里还有一座纪念碑。”孟国祥表示,这种状况确实是城市建设中不可避免的难题,他说:“城市建设和发展传承保

护,一直有这样的矛盾,纪念碑放在原址,有可能遭到冷落,迁址,又失去了它原本的意义。”对此,孟国祥认为,只有加强国民教育,才能解决这个难题,“这是历史和文化传承的关键。”孟国祥说。

全城同祭

学子:
为遇难同胞献上鲜花



“我是历史老师,开的选修课里,特意向了南京大屠杀。”

“逝者安息,生者勿忘!逝者安息,祈佑国强!”为了这次活动,达艺峰老师还准备了祭文。

学生王晓说,纪念碑前,听着老师的讲述,仿佛置身那段惨痛的历史当中。“为遇难同胞献上鲜花和纸鹤,愿那一只只千纸鹤传达我们的哀思。”

纪念碑附近小区保安李师傅说,这些天,不断有人前来向遇难同胞献花,悼念,其中学生格外多。“孩子们做得很好,你们组织得也很不错,我看了非常感动。”李师傅说。

留学生:
要参加公祭日悼念活动



“同学,你知道国家公祭日吗?”昨天上午11点多,南京医科大学本部食堂门前,卫生事业管理专业的大学生姜海婷正在忙着和同学宣传国家公祭日,她告诉现代快报记者,为了能更准确地了解那段历史,她还专门去过中山码头遇难同胞纪念碑和清凉山遇难同胞纪念碑祭奠遇难同胞。

昨天,南京医科大学医政学院教授,南京大屠杀史研究会副会长孟国祥也来到了活动现场,孟国祥在现场的讲述,让两名留学生也围了过来。“我是毛里求斯人,正在南医大临床医学。”中文名叫杜坤的小伙子说,他和同学去参观过江东门纪念馆,了解了1937年南京曾发生过什么。

杜坤告诉现代快报记者,他身边的很多朋友都知道国家公祭日。“12月13日,我和康诗卡也会去参加各种活动,悼念中国在战争中死去的无辜人民。”